

民生

台风“杨柳”携暴雨而来 粤东部分高铁航线停运

广东水利防汛防台风应急响应提升至Ⅱ级

新快报讯 记者许力夫 通讯员张录青 曾凡敏 粤水轩 林思源报道 今年第11号台风“杨柳”已于13日13时前后登陆台湾，预计“杨柳”13日夜间到14日早晨在福建南部到广东东部一带沿海地区再次登陆。受台风“杨柳”影响，14日白天到夜间，粤北和珠三角北部有暴雨到大暴雨，局部特大暴雨。省水利厅水旱灾害防御领导小组8月13日13时将水利防汛防台风Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级。

受台风“杨柳”影响，预计8月13日至15日，广东省将出现一轮强降雨过程，粤东及粤北部分河流将出现2-5米的涨水过程，部分水文站可能达到或超过警戒水位。

各地需注意防范强降水导致的山洪和泥石流、滑坡等地质灾害，并注意防范小流域洪水和城乡积涝风险。

杭深、甬广、梅汕、梅龙高铁列车全部停运

新快报讯 记者许力夫 通讯员张晓敏报道 记者从国铁广州局获悉，受第11号台风“杨柳”走势变化影响，铁路部门持续开展风险研判，对列车运行方案进一步优化调整。继12日京广线、京九线部分列车停运后，13日杭深高铁、



■8月13日，广东汕头澄海区渔民固定渔船备战台风。

新华社发

甬广高铁、梅汕高铁、梅龙高铁部分列车停运，14日上午10时30分前以上高铁线路列车全部停运，预计10时30分后各停运线路列车根据实际影响情况陆续恢复开行。

铁路部门提示，旅客可网上查询最

新列车开行信息。在收到列车停运短信或在12306查询到列车停运信息后，可自购车票发站乘车日期起30日内（含当日），在12306网站（App）或火车站人工窗口办理全额退票手续，因列车停运导致的退票不收取退票费。

粤东38条客渡运航线停航

新快报讯 记者许力夫 通讯员黄鸣鹤报道 广东海事局13日9时防台风提升至二级响应。

汕尾以东海域2艘风电平台已于12日15时前落实“六个百分百”要求，船上人员撤离36人，船舶已到安全水域避风。

截至昨天17时，粤东海域海上施工作业项目44个，已全部停工；船舶95艘，已全部停工；粤东（汕头、揭阳、汕尾、潮州、梅州、河源、韶关）客渡运航线38条、客渡运船舶63艘已全部停航。

广东海事部门联合省应急厅等部门通过三大运营商在省预警中心平台向公众发布防台风预警提醒信息1.93亿条次。向航运企业、码头、船舶发送预警信息，累计发送3.5万余条次。

目前，全省海域部署专业救助船8艘（汕头2艘）、专业救助直升机3架。汕头、汕尾、潮州、揭阳、惠州海域另有应急拖轮、清污船等66艘按指定位置做好应急值守。截至昨天16时，广东海事部门累计出动执法人员460人次、执法船艇60艘次、检查船舶650艘次。

牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

驻湛江雷州市南兴镇工作队：“粤菜师傅”再开课 提升技能更有前程



■合影留念。

新快报讯 记者方轶报道 为深入推进乡村振兴战略、助力“百县千镇万村高质量发展工程”，8月11日，广州市派驻湛江雷州市南兴镇帮扶工作队（下称“工作队”）联合雷州市人力资源和社会保障局、南兴镇人民政府，成功举办“寻味岭南·练就真功夫——技能照亮前程”2025年度“粤菜师傅”技能培训活动，吸引了南兴镇及周边乡镇的返乡青年、待业群体、餐饮从业者等50余人参与。

本次培训采用“理论+实操”双轨教学模式，特邀岭南师范学院食品科学与工程学院烹饪营养与教育系主任马景球担任主讲嘉宾。马主任以“粤菜文化传承与创新发展”为题，系统介绍了粤菜的历史脉络与文化底蕴，结合经典案例讲解了蒸、煲、焖、煮、扒、焗、浸、焯等8种粤菜核心烹调技法。

在实操环节，马老师演示了传统粤菜白切鸡的标准化制作流程，分享了“三提三浸”、蘸料调配等技巧；学员们全程专注记录、积极互动。在炒粉

演示环节，马老师行云流水般的翻炒技艺和香气四溢的作品也引得学员阵阵赞叹。

“原来做好一道白切鸡有这么多学问，马老师教的‘黄金90秒’测温法太实用了！”参训学员陈大姐兴奋地说。学员李女士表示，老师讲解的备菜流程和“本土食材创新应用”让她深受启发，未来计划在镇上开一家主打雷州走地鸡风味的粤菜小馆。

截至目前，南兴镇通过粤菜技能培训累计带动就业创业450余人，初步形成“培训一人、致富一家、带动一片”的良性发展格局。工作队队长徐斌表示，将持续深化“粤菜师傅”“南粤家政”“电商服务”三项工程，通过技能培训、创业扶持、产业对接等举措，构建“培训+就业+创业”全链条服务体系。雷州市人社局相关负责人表示，后续将联合餐饮行业协会搭建就业对接平台，优先推荐优秀学员至本地农庄、预制菜企业就业，并遴选潜力项目给予创业补贴。

驻梅州市梅县区丙村镇工作队：农旅“CP”强强联手 兄弟镇“拼单”闯湾区



■丙村镇工作队联合丙村镇政府前往梅江区西阳镇深入学习考察。

新快报讯 记者曾贵真 通讯员史名一报道 8月12日，广州市荔湾区派驻梅州市梅县区丙村镇工作队（下称“工作队”）联合丙村镇政府前往梅江区西阳镇，深入学习考察西阳镇乡村振兴服务中心的成功运作模式，旨在通过“取经”为丙村镇乡村振兴事业注入新动力。

西阳镇乡村振兴服务中心作为西阳镇乡村振兴的一站式综合平台，涵盖产业促进、消费帮扶、文旅发展等多个功能，为乡村发展提供全方位、多层次的支持。西阳镇工作队队长黄大鹏分享了乡村振兴服务中心在建设与运营过程中的宝贵经验，以及在推动乡村振兴工作中遇到的困难和解决办法。

丙村镇工作队队长谢存德表示，两镇一衣带水，共饮梅江水。此次“取经”收获颇丰，为双方在乡村振兴领域的合作奠定了坚实基础。丙村镇党委副书记张佳能指出，西阳镇在乡村振兴工作中的创新举措和成功经验具有很强的借鉴意义，下一步，将结合丙村镇实际情况，认真梳理总结，将其转化为推动

丙村镇乡村振兴工作的具体行动，努力探索出一条符合丙村镇特色的乡村振兴之路。

两镇倡议在多个方面共谋发展合力，努力实现两镇优质产品强强联合、互通有无。丙村镇在特色农产品种植加工上颇具优势，比如风味独特的大雅金柚、银场沃柑、银二枇杷等；西阳镇在文化创意产品和手工艺品方面出类拔萃。两者联合，既能丰富彼此产品种类，为消费者提供一站式多元购物体验，更能整合资源，降低营销、物流成本，提升市场议价能力。

两镇还将通过“拼单”打造，深挖特色。丙村镇有丙村三丸、客迁盐焗鸡和非遗黄金玉香糕等传统食品，西阳镇有稻丰丝苗米、白宫苦瓜、清凉山茶叶等特色产品。这种“拼单”模式可以打造两镇特色手信礼盒，突出客家特色，既能优势互补，提升产品性价比，更能增强市场辨识度，助力特色产品走出本地，提升两镇知名度，推动文旅与商贸融合，实现产业协同发展。